佛山在线: www.fsonline.com 佛山日报微信号: FSdaily 新浪官方微博: @佛山日报



画笔连心灵 色彩唤希望

广职院"医心艺意"实践团走进市三医院

佛山日报讯 记者梁炜健 通讯员刘益亮报道:近日,广东职业技术学院"医心艺意"实践团到佛山市第三人民医院开启了一场关于医疗服务与青春担当的实践之旅。此次活动以绘画为载体,实践团成员走进医院,用画笔作桥,以陪伴为光,共同编织了一段关于治愈与成长的故事,用一幅幅充满希望与温暖的画作,点亮大家对美好生活的面结

专业指导是本次实践的重要保障,实践活动开展之

前,佛山市第三人民医院精神障碍科、情感障碍科及日间康复中心的医护人员与实践团的指导老师分别对学生进行了相关专业的指导。实践活动开展期间,学生每天在医务人员及学校指导老师的指导下开展活动,及时调整活动方案,使学生们认识到,专注守护心灵健康是有效助力患者的关键要素。

在病房的互动环节中,实 践团的成员们带着精心准备 的绘画工具,来到患者们的 身边。起初,有些患者还显 得有些拘谨和羞涩,不太敢 拿起画笔。但在工作人员耐心的引导和温柔的鼓励下, 他们渐渐放下了心中的顾虑,开始尝试着在画纸上绘 制团,涂抹色彩。

实践团的另一项重要任 务便是完成一幅墙绘。这幅 墙绘选址在医院日间康复中 心的职业功能训练室,这里 原本是一面单调的白墙。实 践团的成员们经过精心的构 思和设计,决定以"牵手心 途,共赴暖光"为主题,通过 丰富的色彩和生动的图案, 展现生命的美好与希望。创作中,患者们的参与热情十分高涨,他们虽然没有专业的绘画技巧,但投入了最真整的情感。

历经数日,墙绘终于完成。画面上,蓝天白云映衬着茵茵绿草,孩子们手拉手欢快奔跑,寓意着纯粹美好的生命活力与人际关系。一道彩虹桥连接彼此,传递出跨越隔阂、携手同行的温暖信息。此外,实践团成员带着问题与医护人员展开交流,加深对精神疾病康复知识的了解。

传承岐黄仁术,共筑身心健康

市三医院中医科开科启航

经过三个多月的筹备,佛 山市第三人民医院中医科于7 月21日正式开科。当天,科室 举行了揭牌仪式。

揭牌仪式上,医院党委书记李志坚表示,希望中医科能以党建为引领,传承与创新中医药,扎根岭南特色,吸收现代医学成果,推动中西医深度融合,医护团队坚守医者初心,凭借精湛的医术和贴心的服务,为患者提供优质的诊疗

院长谢国军指出,中医科的成立是医院深化医疗服务内涵、推动中西医结合发展的重要举措。他希望中医科全体医务人员能秉承"中西医并重"的理念,将源远流长的中医智慧与现代精神心理医学技术相融合,潜心钻研,不断提升专业水平,尤其在精神心理疾病(神志病)的中医辨证论治、改善精神药物相关副作用(如代谢紊乱、内分泌失调、锥体外系反应等)及促进心身整体康复方面,充分发挥中医药特色优势,为患者提供更安全、有效、优质的中

近日,佛 山市第三人民 医院中医科病 房正式开科。 /医院供图

西医结合诊疗服务,助力医院 建设更高水平的区域精神心理 专科中心。

据了解,市三医院中医科住院病房位于4号楼一楼,拥有一支由23名专业技术人员组成的精干团队。科室设置床位30张。

科室秉持"中医治未病+ 中西医并重"思想,依托医院 精神心理专业技术,发挥岭南 中医药防病治病优势,专注精神心理疾病中西医协同诊疗:一是应对失眠、焦虑、抑郁、精神分裂症等精神心理疾病;二是干预由精神科药物所致的便秘、肥胖、泌乳素升高、月经不调等副作用。

治疗思路以"调和脏腑、 平衡气血阴阳"为核心,采用 内治(中药汤剂、五行音乐等) 与外治(针刺、艾灸、拔罐、耳 穴压豆等)整体调理,维护"神、魂、魄、意、志"的和谐稳定。科室开展不少于14项中医特色适宜技术,包括针法调理、灸罐疗法、外治透皮、物理药疗、情志疗法、中药汤剂等。(文/蔡健文、徐晶晶)

栏目支持:



大暑时节 冬病夏治要趁"热"

佛山日报讯 记者邓美球 通讯员戴红芳摄影报道:7 月22日是大暑节气,自然界阳气旺盛,是温养自身阳气,驱散寒湿邪气的重要时节,医生建议市民可抓住有利时节,以阳补阳,"冬病夏治"。

炎热潮湿是大暑最明显 的节气特点。岭南地区纬度 低、气温高、雨水充沛,湿热 特征更为明显。广东省中西 医结合医院治未病中心医师 张碧航说,暑热之邪耗气伤 津,高温天气,人体的毛孔常 处于打开的状态,汗出过多, 容易耗伤自身津液,出现疲 倦乏力、心烦口渴等症状,而 且体质虚弱的患者,正气阳 气不足,风寒湿邪趁机侵袭, 困阻脾胃,易出现食欲不振,口中黏腻,腹胀,大便不成形等症状。

张医生说,中医讲求"天人相应",大暑时节人体阳气浮于体表,气血运行加快,是温养阳气,驱散寒湿邪气的好时机,宜进行"冬病夏治"。"冬病"指的是冬天容易出现或加重的疾病,比如风湿骨病;咳嗽、鼻炎、哮喘等肺病;寒性消化系统、泌尿生殖系统疾病等。"夏治"是指在此时天气比较炎热之际,采取中药、艾灸、三伏贴等措施提阳气、扶正气,驱寒湿,达到扶正固本、祛邪养生、未病先防,治未病的目的。

」。 古人把太阳称为天之阳**,** 把艾称为地之阳。在 一年中阳气旺盛的大 暑时节做艾灸,可以将 二者阳热相合,起到更 好的治疗作用。

热敏灸是一种中 医特色艾灸疗法,广受市民的 喜爱。热敏灸是采用特制艾 条,通过医生的专业手法,悬 灸于人体体表特定穴位,激发 经气传导,实现"气至病所"的 艾灸治疗效果。在预防疾病、 调理体质、调节免疫功能、妇 儿保健、体重管理、各种痛症、 内科杂症、肿瘤康复等领域均 有规范应用,并取得明显的临 床疗效。

张医生说,市民可咨询医 生辩证后进行热敏灸治疗,以



广东省中西医结合医院医护 人员在帮市民做热敏灸治疗。

阳补阳,有助于驱散体内潜伏的寒湿邪气,激发人体阳气,从而增强自愈能力、调节阴阳平衡、提高免疫力,预防冬季易发疾病。同时饮食要以清淡易消化为主,兼顾健脾祛湿,清暑解热,比如冬瓜芡实排骨汤、三豆汤等。

心跳骤停 "人工肺"抢回一命

女子肺栓塞生命垂危,市中医院"全周期"服务助其康复

近日,佛山市中医院重症医学科(ICU)收到一封来自"市长直通车"的表扬信,对该院ICU及多学科团队表达了诚挚感谢。

约一个月前,36岁的冯女士因 突发呼吸困难、意识丧失被紧急送 往佛山市中医院急诊科。人院时, 患者已处于呼吸心跳骤停状态。 医护人员立即对其进行紧急处理, 同时启动"绿色通道"与"多学科协 作救治机制",初步判断其为急性 肺栓塞导致的严重循环呼吸衰竭。

经急诊科团队心肺复苏后,患者曾短暂恢复自主心律,但难以维持,再次出现心跳骤停。鉴于患者病情极其危重,重症医学科团队到场后决定紧急启动体外膜肺氧合(ECMO)技术,迅速为患者建立ECMO循环支持,为后续抢救治疗争取宝贵时间。ECMO运转后,患者生命体征基本稳定,团队得以完善肺动脉CTA检查,结果显示为双肺肺动脉栓塞。

明确诊断后,ICU 团队对患者进行了精准的抗凝管理和早期重症康复,同时积极治疗原发病、预防并发症,使其病情逐渐趋于稳定。经过3天的 ECMO 支持,患者心脏和呼吸功能逐步恢复,随后被送入手术室,接受了动脉导管撤除并行股动脉缝合术。术后,在医护人员的精心照料下,患者顺利脱离呼吸机,各项生命体征平稳,随后转至肺病

呼吸科进行康复治疗。该科充分发挥中西医结合治疗特色,予以中药辨证,饮食调理,促进呼吸与心脏康复,在医护精心照料下,患者病情逐渐稳定并康复出院。

由于康复治疗需要,出院后, 冯女士还需服用抗凝药物及抗血 小板药物并定期到门诊复诊,监测 凝血功能及血管情况。出院一周 后的复诊服务让冯女士感到非常 贴心,不仅有专人跟进康复情况, 还能为后续转诊提供指导与便 利。ECMO团队邓梦华主任医师 表示,重症疑难综合门诊自 2022 年正式揭牌运营以来,为危重患者 后续康复及评估提供了一个多功 能平台,也方便了后续转诊,能有 效帮助患者"少走弯路"。

据佛山市中医院ICU主任张 云海介绍,肺栓塞是指由内源性或 外源性的栓子堵塞肺动脉主干或 分支,从而引起肺循环障碍的临床 和病理生理综合征,具有发病率 高、误诊率高、死亡率高的特点。 常见症状包括呼吸困难、胸痛、咳 嗽、咯血、晕厥等。长期卧床、久坐 不动(如长途旅行)、长期服用避孕 药、手术术后、肿瘤患者、孕妇等人 群尤其需警惕。

张云海也特别提醒广大市民, 关注自身健康,一旦出现疑似肺栓 塞症状,务必及时就医,切勿延误病 情。(文/黄建慧)

合征、暴发性心肌炎等20余种急

健康科普

人工膜肺(ECMO)是由膜肺、血泵等组件构成的人工心肺机,通过体外循环为患者提供氧合与血液循环支持。该技术可使心肺得到充分休息,适用于急性呼吸窘迫综

ī 危重症场景。

栏目支持:



宝宝心里不"堵"了

佛山妇幼专家微创疏通6月龄危重患儿肺动脉瓣

当同龄宝宝在练习翻滚、咿呀学语时,一名6个月大的婴儿却要面对一场特殊的心脏"大考"——肺动脉瓣严重狭窄,如同高速公路变成了"羊肠小道",亟须手术进行扩张。

近日,佛山市妇幼保健院儿童 心血管专科团队成功为这名体重 只有6kg的患儿实施肺动脉瓣球 囊扩张成形术,精准解除其重度 肺动脉瓣狭窄。

患儿出生后不久,便因心脏杂音、吃奶费力被送至佛山市妇幼保健院儿童心血管专科门诊就医,确诊为先天性肺动脉瓣狭窄。在定期随访过程中,末次心脏超声显示其肺动脉瓣口面积仅为正常的50%,心脏跨瓣压差高达约70mmHg。如不及时干预,发展下去可能导致心衰、发育停滞等严重后果。

面对低龄、低体重的患儿,传统开胸手术创伤大、风险极高。经全面评估和深入讨论,儿童心血管内科团队选择创伤小、恢复快的肺动脉瓣球囊扩

张成形术。该术式虽优势显著,但对操作精度和团队协作的要求较高,堪称"针尖上的舞蹈",术者需通过纤细血管,在小心脏内精准定位、扩张狭窄的瓣膜。

手术当日,由儿童心血管内科陈亮主任医师领衔的介入团队,在广东省心研所张智伟教授的指导及佛山妇幼麻醉科、超声科团队的精密护航下,展开了这场"生命保卫战"。

手术最终顺利完成,整个过程 耗时40分钟,出血量非常少。术后, 患儿转入PICU(儿童重症医学科) 密切监护。在医护团队的精心照料 下,生命体征稳定,现已康复出院。

专家提醒,先心病是婴幼儿常见出生缺陷。孕期产检是早期发现的关键。若婴幼儿出现呼吸急促、口唇青紫、吃奶费力、发育迟缓等症状,务必及时就医,争取早发现、早诊断、早治疗。(文/李国伟)

栏目支持:



